

Número suelto: 5 céntimos

Número atrasado: 10 céntimos

Austria-Hungría y el nacionalismo

Los enemigos de Austria-Hungría se bastan en señalar los desacuerdos nacionales que reinan en el interior de la Monarquía, como síntomas graves de una próxima descomposición. Se ven ellos, los distintos pueblos de la Monarquía viven bajo una odiosa opresión y anhelan solamente la liberación del «yugo» que pesa sobre ellos. Esta liberación consiste, según ellos, ni más ni menos que en la destrucción de la Monarquía austro-húngara.

De acuerdo con estas desdichadas intenciones del más absoluto desconocimiento de la realidad, Mr. Lloyd George, en su contestación al mensaje papista de Mr. Wilson, trazó a grandes rasgos, como dijo la *Nueva Prensa Libre* de Viena, un mapa de Europa, en donde apenas se ven restos de la Monarquía austro-húngara y de Turquía. Hay una analogía chocante entre estas proyectos de Lloyd George y las ideas sobre el destino de Europa, que hace 40 años formuló en su libro sobre «Rusia» un naturalista ruso, Danilowskij.

En este libro se puede leer casi toda la contestación de la Entente. Alemania tiene que ser derrotada. Austria y Hungría, aplastadas. Este mismo Danilowskij, predicó que el pueblo ruso tenía que cumplir una gran misión: hacerse de todo el mundo, y afirmó que gracias a esa hegemonía del pueblo ruso, desaparecerán las otras razas de Europa.

Y para una locura semejante, ¿qué Lloyd George sacrificar millones y millones de jóvenes de su propio país, propagar, por medio de las armas, la moralidad de la política rusa? En nombre del derecho, de la libertad y de la paz, se le prepara a Rusia un dominio, más o menos directo, desde Constantinopla hasta la entrada del Elba en Sajonia.

Lloyd George y los que como él ensan, no saben, sin embargo, que el vasto dominio de la Monarquía austro-húngara podrían estudiar, como un terreno clásico, por decirlo así, un auténtico desarrollo de la conciencia de la nacionalidad junto con la conciencia del Estado y sus fecundas y ennoblecidas influencias recíprocas.

Esta hermosa y fuerte realidad ha sido la más definitiva confirmación del confort y espectáculo que presta a todos estos pueblos de lenguas distintas luchando victoriosamente desde hace dos años y medio, contra el enemigo común, desde los pantanos rusos hasta los Alpes.

En que consisten esos desacuerdos interiores de la monarquía austro-húngara sobre los que tanto alborotan, pocos y periodistas aliados?

Los motivos de desacuerdo nacidos en la Monarquía son principalmente los siguientes:

Primero. Los conflictos de intereses que siempre son inevitables en los territorios donde viven distintas nacionalidades juntas, pero que, en sí, no son generales, carecen de importancia.

Segundo. La campaña de intrigas calumnias emprendida por los vecinos y actuales enemigos de Austria-Hungría desde hace años, con intención egoísta y con abuso de la relación y alianza por medio de periódicos y gentes pagados en Austria-Hungría. Partiendo de estos dos motivos, no difícil probar lo absurdo de los argumentos de aquellos que con la destrucción de la Monarquía quieren lograr, parentemente la «liberación» de las nacionalidades oprimidas; porque en realidad sólo persiguen la satisfacción de una locura conquistadora.

Respecto a los motivos de la primera categoría, hay que considerar lo siguiente:

Los conflictos de intereses nacionales no son en modo alguno la consecuencia de la «opresión», de una u otra nacionalidad, sino sencillamente efecto de la convivencia de distintas razas en un territorio limitado.

En un estado como Austria-Hungría, se trata de solucionar conflictos por compromisos y equilibrios, tales como los precisamente una prueba de que ninguna nacionalidad es «oprimida», porque bastaría oprimir o suprimir verdaderamente una u otra nacionalidad en semejantes territorios de nacionalidades mixtas, para descartar cualquier conflicto de intereses entre ambos, de un modo muy sencillo y cómodo, pero por cierto en perjuicio de una de las dos partes. Este sería el resultado inevitable de esa liberación de los pueblos, tal como sus enemigos la desean.

Semejantes conflictos de intereses nacionales en los territorios de nacionalidades mixtas de la Monarquía, podrían ser resueltos rápida y fácilmente por parte del Gobierno en la mayoría de los casos, por la imposición de un equilibrio. Si alguna vez ocurre que en Austria-Hungría estos conflictos adquieren mayor amplitud e intensidad, el motivo de ello está en que los Gobiernos, para evitar hasta la apariencia de la «opresión» que pudiera verse en la imposición de un equilibrio, escogen el camino de la negación, y de este modo chocan con las ambiciones

perturbadoras de políticos nacionalistas, con la influencia intrigante de ciertos periódicos intransigentes y de ciertos agentes sin conciencia.

Estas consideraciones nos conducen a los motivos mencionados en la segunda categoría; es decir: a los motivos de intrigas y calumnias contra aquellas distintas nacionalidades, emprendidas durante años, y sistemáticamente bajo el manto de la paz y de las relaciones de buena vecindad por parte de vecinos y hasta los aliados.

Los grupos peneslavistas residentes en las principales capitales de Europa y América han sido siempre magníficos auxiliares de esta constante campaña de calumnias y de intrigas contra los enemigos de la Monarquía austro-húngara han emprendido hace ya muchos años para producir en su interior un estado de anarquía precursora de la discordia.

Recordamos ahora las vehementes críticas que al grupo eslavo de Londres, merecieron los juicios desapasionados que un eslavófilo independiente, el inglés Noel Buxton, se permitió emitir en las columnas del diario inglés *New Statesman*.

Noel Buxton, refiriéndose de un modo especial a sus méritos adquiridos en la defensa de los derechos de las nacionalidades eslavas, declara que para Inglaterra resultaría un problema y una carga demasiado grande, la tarea de ejecutar el programa de la liberación de los pueblos tcheco eslavos. «La ejecución de este programa», dice «no compensaría el sacrificio de medio millón de vidas, por lo menos, con cuya pérdida habría de contar Inglaterra. Además, las nacionalidades de Austria, no desean de ninguna manera la separación y la independencia, y en todas partes se levanta la voz de importantes partidos que confirman sinceramente su lealtad para con la dinastía de Habsburgo.

Entre ellos figuran, en primer lugar los tchecos, así como los polacos. Además, la liberación de las nacionalidades en Austria, mientras siguen gimiendo en Rusia numerosas naciones bajo el yugo del imperio moscovita, anularía por completo el equilibrio europeo.

La repartición de Austria-Hungría, crearía en su lugar un gran número de estados pequeños: Polonia, Bohemia, Hungría, Rumania, Servia y Bulgaria, y si Alemania cumple la promesa de entregar a Rusia la capital de Turquía, Constantinopla, lógico habrá de ser que todas estas constituciones de estados pequeños, entren en tiempos más o menos lejanos en la esfera política y bajo el dominio del imperio ruso, y entonces sí que habrá terminado de verdad la independencia de estos estados, habiéndose destruido a la vez, cualquier equilibrio.

Solo una confederación en que se agrupen Austria, Hungría, Bohemia, Transilvania y el reino eslavo del Sur, puede crear un dique, lo mismo contra el paneslavismo como contra el pangermanismo, conservando así perfectamente el equilibrio europeo».

Ecos de la provincia

DE BEJAR

La jura de la bandera.—La fiesta del árbol.

Añoche, llegó esta ciudad, la bandera del regimiento de Toledo con su escudo, para la fiesta de la jura de la bandera por los reclutas de este destacamento.

Este acto, que se ha celebrado esta mañana, ha revestido gran solemnidad, a la que ha contribuido la esplendidez de un día primaverales.

A las once, una numerosa multitud invadía nuestra espaciosa Plaza Mayor, en la que, sobre el muro de la parroquia del Salvador, se alzaba artístico altar adornado con trofeos militares y banderías nacionales, de entre cuyos pliegues se destacaba la imagen de la Inmaculada.

Los niños de las escuelas públicas, con sus banderas, y los del colegio Salesiano formaban un cuadro, dentro del cual se colocaron las autoridades e invitados.

Llegados la guarnición y reclutas, el capellán, don José María Santamera, celebró una misa de campaña que fue oída con religioso silencio; terminada la cual, el señor teniente coronel mayor, venido al efecto, tomó el juramento a los nuevos reclutas, que fueron uno por uno besando la cruz formada por la bandera y la espada, y después desfilaron bajo los pliegues de la insignia patria.

Terminado el acto, desfilaron todos en columna de honor ante las autoridades y regresaron al cuartel, en donde se les sirvió un rancho extraordinario.

Desaparecidas las causas que motivaron su suspensión, parece seguro que el próximo domingo se celebrará con gran solemnidad la fiesta del árbol, de la que daremos cuenta oportunamente.

La Junta encargada de su organización, está ultimando los detalles con gran actividad.

Signe sin resolverse la provisión de la alcaldía de esta ciudad, a pesar de haberse comunicado a su tiempo la dimisión del señor Domínguez.

El conponsal.

Bejar, 24-IV-1917.

CASOS Y COSAS

NUESTRO GRAN ASILO

Notas sueltas.

—¿Ve usted aquel pequeño, que en medio de aquel grupo, palmotea y rebulle con su charla cristalina y aturdidora? Es uno de nuestros bellos ejemplares. Nueve años tiene, y si quisiera escribir su biografía, materia cuenta para varios capítulos. Un día se tiró del puente de la Transversal...

—¿Cómo?

—Lo que usted oye. Iba con otro hermano suyo, de su edad, poco más o menos. De pronto se oye un silbido, y el tren aparece bufando y temeroso. Su hermano gritó atónito y sobrecogido: ¡el tren! ¡el tren! y él, sin encomendarse a Dios ni al diablo, se arrojó de aquellas alturas, y quedó sentado tranquilamente en la arena.

—Valiente era.

—Y sigue siendo. Rodó por el Hospicio, y por el lado de las calles. Tenía instintos de lobezno; pero ha entrado por el aro, y hoy es un cordero inofensivo.

—Tendrán mucha dificultad para domar estas naturalezas bravías.

—Es cuestión de tacto y de paciencia; y hoy ya tenemos un auxiliar poderosísimo en el medio ambiente: entran algunos con sus malas costumbres y su educación pervertida. Pero se encuentran rodeados de niños piadosos, disciplinados, sumisos, y van dando la vuelta sin sentir. Ya sabe usted aquello de Fray Ejeplmo...

—¿Y son muchos los que les han hecho luchar?

—Raros son, pero no han faltado ejemplos. Recuerdo uno que juraba y blasfemaba como un carretero. En su pueblo natal lo había aprendido, inconsciente del horror que producen esas palabras en la boca de un ángel. Tuvo el señor director que ponerle dos de los mayorcitos que le acompañaron continuamente, con el encargo de avisarle en cuanto recayera. Y así, a fuerza de caricias, avisos y repreensiones fuertes se enmendó por completo.

—No tiene nada de particular. ¡Pobrecito!

—Mire usted, aquel que entra ahora en la Iglesia es un guapísimo chico. Yendo un día de paseo un compañero mío, sacerdote, se encontró con un grupo de granujillas donde él se hallaba. Al pasar, dijeron una indecencia y hasta le tiraron algunas piedras. Mi amigo se dirigió a ellos, y logró coger a ese perillán que ahora reza allí tan devoto. Anonestóle severamente, y el chiquillo le respondió con libertad y se escapó. Algunos meses después, trajeron a la Vega, y hoy día, cuando ve por aquí a aquel sacerdote, no levanta los ojos del suelo, avergonzado de su anterior comportamiento.

—Es admirable, sencillamente admirable.

—¿Quiere usted que le refiera otras particularidades?

—Lo que quiero que me diga usted, es el secreto del éxito.

—El secreto del éxito, es la piedad, que ha sido aquí, como en todas partes, la madre de la disciplina. El corazón del niño, es cera y materia muy a propósito para imprimir en ella la imagen de Jesu-Cristo. Una vez impresa, el ser bueno viene sólo, porque la bondad, cuando no existe corrupción, es fruto natural de la inocencia. ¡Si viera usted a estos niños comulgando! Hace poco hicieron ejercicios con formalidad y edificación de hombres.

—No me extraña: anda la cosa en buenas manos.

—Como usted ve, algo se ha conseguido.

—Usted en su modestia laudable, dice que algo. A mí, que nada tengo que ver con esto, me permitirá usted le diga con libertad lo que dice la gente.

—¿La gente? ¿Y que dice la gente?

—La gente dice que se ha conseguido mucho; que da gusto ver a los niños de la Vega, silenciosos, dóciles, recogidos, cuando aparecen al público. Y esto es tanto más de extrañar, cuanto que se trata de niños de educación abandonada en su mayor parte y de hábitos torcidos.

—Sea para Dios la gloria y el provecho para esta pobre provincia de Salamanca que como usted ve, bien lo necesita.

—¡Ya lo creo que lo necesita!

Quilón Quilónides.

De la Prensa

Prosigue *El Liberal* su campaña intervencionista con sus llamadas al honor, al patriotismo, a la dignidad, al comercio libre y a otras cuantas cosas bonitas que en las páginas de ese diario cambian de color, carácter y significación.

Cuando por las mañanas oigo a los revendedores pregonar esos periódicos se me ocurre la idea de seguirlos, anotar las casas donde les compran esa prensa y convocar a todos los patriotas de humor para darles una cencerrada, que no merecen otra cosa.

Otra de las fases que el intervencionismo adopta es, según *El Siglo Futuro*,

ro, la propaganda de armonías ibéricas y las tendencias pseudo-ibero-americanistas.

Hay casos, dice el estimado colega, en que las ideas más nobles y las tendencias más laudables, se ponen a contribución de fines bastardos, se emplean para encubrir con piel de oveja intenciones lobeznas y este es uno de ellos.

Los que más influyen en la pérdida de nuestro poderío en América, hoy proclaman nuestra unión con ellos y que viene a significar en último término que así como ellos van a la guerra (o están próximos a ir), nosotros debemos ir con ellos y eso nos unirá con lazos indisolubles a las naciones hermanas o hijas.

Pero en efecto, ese parentesco de ir a la guerra, se trocaría por de primos. Es una primada la unión ibérica y la americana tal como la quieren *Liberales e Imparciales*.

Y para acrecentar la campaña intervencionista, la prensa extranjera, ayuda con todo empeño a la española, aunque mejor decíamos que la de aquí es el reflejo de la otra y su servidor asalarado por más señas.

Hoy copia *El Debate* fragmentos de periódicos ingleses, franceses e italianos, que aseguran que España debe ponerse a su lado necesariamente.

Y es curioso que alegan el testamento de Romanos. Razón tenía Mella al asegurar que ese documento encerraba gravedad suma y nos entregaba a las discusiones del extranjero en una situación comprometida y violenta.

Nogara.

Ayuntamiento

La sesión de ayer.

A las seis y veinte minutos de la tarde de ayer, dió comienzo la sesión subsidiaria, ocupando la presidencia del alcalde accidental señor Junquera, y estando presentes los señores concejales Romano, Meca, García, Romo, Marcos, Pérez Sánchez y Castro.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Orden del día.

Enterada la Corporación del informe del señor Inspector provincial de Sanidad, favorable a la instalación de un secadero para pieles en la fábrica de curtidos de don Bonifacio Diego, se concede a este señor la licencia necesaria para construirle.

Se concede la prórroga del plazo para revocar la fachada de una casa a don Francisco Merino Vicente y se otorga autorización para ejecutar obras en fincas de su propiedad de los señores don Mariano Rodríguez Galván, don Agustín González García, don Jacinto Pérez, don Pablo Casado Francia y don Agustín Alonso.

A continuación se da cuenta a la Corporación del dictamen de la Comisión de Saneamiento en el que, de acuerdo con el dictamen de la ingeniería municipal, se propone la aprobación de las cuentas de gastos de acometida en el Cuartel de Caballería y en el edificio del Ex-convento de la Merced. Dicho dictamen fué aprobado por unanimidad.

Se da lectura al resumen formado por la Contaduría, de las operaciones efectuadas en el Ayuntamiento, durante el primer trimestre de 1917, que será expuesto al público.

El día 31 de Diciembre de 1916, existía en caja 11.336,66. Durante el trimestre vencido el 31 de Marzo de 1917, se recaudaron por distintos conceptos, 207.858,56 ptas., se pagaron 214.859,48, quedando un saldo deudor en caja de 4.335,76 pesetas.

Es concedida, a don Francisco Castro Ferrer, la autorización que solicita de su excelencia para ser empadronado en la categoría y forma que le corresponde.

Fué designado para representar al Ayuntamiento ante la Diputación provincial, en el juicio de exenciones del actual reclutamiento, el síndico, señor Castro.

Es aprobada, con los votos en contra de los señores Romano y Meca, la distribución de gastos del Ayuntamiento para el presente mes de Abril, que importa en conjunto 71.521,63 pesetas.

Itinegos y preguntas.

Terminado el despacho ordinario, el señor Romano se dirige a la presidencia y dice que aunque, según los rumores que corren, en breve será nombrado el Alcalde en propiedad de esta ciudad, y que este ruego que formular a él debiera hacerse, no obstante, por tratarse de un asunto que entiende él no debe sufrir ulteriores demoras, se permite interesar el celo del señor Junquera para que haga cuanto él pueda en lo que solicita.

De los propietarios de terrenos expropiados para la nueva alineación del camino a la Cruz de San Antonio, sólo quedan a esta fecha dos a los que no han sido abonados el valor de las expropiaciones: ruego pues que se haga a estos el pago correspondiente.

La Presidencia se hace cargo del ruego del señor Romano y promete atenderlo gustosamente.

No habiendo ningún concejal que quisiese hacer uso de la palabra, se levantó la sesión siendo las siete de la tarde.

POR LA DEGENCIA PÚBLICA

La protesta de un barrio

Oiganlo los sordos.—Escándalos a granel.—¿Y la educación de los niños? ¿Que ocurre una gorda, señor Gobernador!!

Hace ya días que hablamos de este enojoso asunto en las columnas de este diario, y confiadamente esperábamos que en ésta, como lo fuimos en otras ocasiones, habíamos de ser atendidos.

Señor Gobernador: a V. S. que siempre se mostró defensor esforzado de la moral pública no han debido llegar nuestras voces ni las de los vecinos de la plazuela de San Cristóbal, que diariamente nos visitan para que denunciemos hechos y ver si de este medio se libran de los escándalos bochornosos que en esta plaza se dan.

No, no consta que nuestras quejas no han llegado a nuestra primera autoridad; pues de lo contrario, pronto remedio se hubiera puesto a los abusos que desde estas columnas hemos denunciado.

¿Que hay alguien por medio interesado en que V. S. no nos oiga ni atiendan? No lo creemos, pero por si tal ocurriese, en letras gordas y con título llamativo insertamos estas líneas en *EL SALMANTINO*, para que en cuanto usia pretenda hojarlo tope con ella de manos a boca.

Los escándalos en la Plazuela de San Cristóbal, señor Gobernador, se suceden diariamente a ciencia y paciencia de los agentes de la autoridad.

Tenemos una larga lista de firmantes que al final insertamos, que protestan todos de que sus hijos vean y oigan las desnudeces y palabrotas sucias que las inquilinas de una casa situada en dicha plaza pronuncian y muestran con el mayor desdoro.

Oigan a los vecinos, señor gobernador, que ellos le informarán detalladamente de las cosas y cosas que en la dicha plazuela ocurren.

A tal situación han llegado las cosas, que si V. S. no toma medidas energicas y radicales, es fácil que el día menos pensado se desarrolle algún hecho sangriento.

Amenazas hay de por medio, señor gobernador, y las mujeres de aquel barrio que se han acercado a nuestra redacción, nos decían ayer textualmente: *Lo que es si esto no se corrige pronto, y llegan a interenir los hombres, se va a armar la gorda.*

Confiamos con fundamento en vuestra señoría, señor Gobernador, y con nosotros los siguientes vecinos de la Plazuela de San Cristóbal, cuyas firmas tenemos a la vista:

Teresa Bautista, Ludvína González, Obedulia Grandes, Antonio Sánchez Domínguez, José Sánchez Luis, Blas Alonso, Luisa Sánchez, Virginito Marcos, Victoria Garduño, Teresa Sánchez, José Hita, Juana Agraz, Manuel Hernández, Benito García, Regino Navas, Eustasia Hernández, Casimira Herrera, Bernardino Rubio, Adoración Rubio, Avellino Pedraz, Tomás Fraile, Domingo Sánchez, María Rodríguez, Catalina Santiago, Claudio Cáceres, Brígida Beltrán, Valeriano García, Félix Carrasco, Román Castañeda, Noralia Rubio, Clara Muñoz, Francisca Alonso, Antonio García, Carmen Rivas, Julia Cruz, Pilar Iglesias, Sofía González.

Crónicas de la guerra

Cómo explican los alemanes las últimas operaciones.

Según los relatos oficiales alemanes, está sobradamente comprobado por órdenes encontradas sobre los cadáveres de los atacadores y por explícitas confesiones de muchos oficiales prisioneros, que el proyecto francés, era romper el frente alemán en la zona del Aisne.

Mientras el cuerpo de ejército número 32 tenían orden de avanzar hasta Brienne y Prouvais, la división 37 debía unirse con aquellas tropas, al Sur y avanzar después hasta Suippe, para dirigirse luego a Levante, al mismo tiempo que la división 14, arrollaba a los defensores de Brimont.

Se pretendía rechazar violentamente a las tropas teutonas hasta el Sur del Aisne, para que al siguiente día fuesen otra vez batidas por las huestes francesas de refresco, que tenían por misión romper el frente en la Champaña, cerca de Auberive y de Moronvillers.

Pero en estas cosas de guerra no se cuenta nunca con el enemigo, y es precisamente el factor más importante, porque a veces no se deja derrotar, aunque el plan del contrario esté ad-

mirablemente combinado y sea un prodigio de estrategia.

El amplio proyecto francés significaba, de haberse dejado vencer los alemanes, el rompimiento de la línea teutona desde el Aisne a la Champaña y el ataque en abanico hacia el Norte y Levante.

Tan atrevido plan sólo admitía posibilidad de desarrollo, si el rompimiento de la línea atacada se conseguía en la primera jornada de impetuoso asalto o, a lo sumo, en la segunda, pero no admitía mayores dilaciones.

Mas todo plan, sea el que sea, al llegar al terreno de la práctica no admite más que dos soluciones extremas: el éxito, y, por consiguiente, la victoria o el fracaso, y, por tanto, la derrota.

Los franceses no pudieron lograr lo que ambicionaban, y en lo que pusieron tan tenaz como sangriento empeño, y su fracaso y su derrota son cosas indiscutibles.

Buena prueba de ello es que no han vuelto a intentar tamaña empresa. La primera fué enormemente cara, en vidas y en material, y no es cosa de hacer a diario ensayos de esta índole. El Generalísimo Nivelle derrocha mucha sangre en empresas que siempre fracasan y trata de convencer a los suyos de que tienen éxitos y más éxitos haciendo relación de las aldeas conquistadas, de las alturas ocupadas, de los pueblos recuperados, de los caseríos recuopados y de todo lo que pueda significar éxito para su gestión, cuidando muy bien de callar los desastres que suponen la no consecución de los fines perseguidos.

Con el fracaso de Nivelle, y de sus atrevidos planes está íntimamente ligado el definitivo y rotundo fracaso de los «tanks», batidos y destrozados todos por la artillería alemana. Los «tanks» en tierra, como los acorazados en el mar, no han estado a la altura de su fama y de su coste. Y como los fracasaron en su decidido empeño y como temen la inmediata deserción del famoso rodillo moscovita, han dado en asegurar que los alemanes han renunciado a su proyectado avance por Italia y están haciendo preparativos terrestres y marítimos para intentar un ataque a fondo a las líneas rusas en la ruta de San Petersburgo.

Con este rumor tratan de poner coto a las crecientes corrientes de paz que arraigan en los revolucionarios rusos.

Capitán Franqueza.

TO...!!!

Machacando hemos estado, día tras día, en el asunto de la calle de Meléndez y las autoridades, más sordas que una carraca.

Invocamos como último y desesperado recurso la teoría del mal menor en frente, de los organillos *tabarras*, (mal mayor), y zás... para darnos en la cabeza, una brigada de enchinarradores invaden, ayer, la calle para *higienizarla*.

Cuando pitos... flautas y... al revés.

Ayer, vimos *El Día* de Madrid, que es un periódico bueno, pero... tenía dos caras.

Malo...

El poeta cantó:

«Siempre el tiempo pasado fué mejor».

Esto, claro que no rezará con el Gobierno anterior.

Porque Romanones es un *pretérito... imperfecto*.

Política neutralista.

El cielo vuelve a anublarse

quién lo desenublará

El desenublar que lo desenuble... Alhucemas, no será.

A ver tú, chico, cómo apellidarias a los artículos de la *ruborosa y oculta miss Kelly?*

—Salpicaduras inglesas.

—¿Siempre?

—No: ayer y hoy sólo lo que surrayo.

Perecito.

«El Salmantino»

se halla de venta en Madrid, en el kiosco de *EL DEBATE*, situado en la calle de Alcalá cerca de la iglesia de Las Calatravas.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Llegada del "Isaac Peral". EL MANIFIESTO DE LOS REFORMISTAS Mackensen a Constantinopla.-Hablan García Prieto y Burell.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid

El manifiesto del partido reformista.—Se declara intervencionista.

El *Liberal* publica en su número de hoy el manifiesto redactado en su última reunión por el partido reformista español.

Es un documento extensísimo en el que a todo trance se defiende la conveniencia de nuestra intervención armada a favor de Francia.

Afortunadamente el pueblo español alocionado por las duras experiencias de nuestros últimos desastres, habrá de recibir con el desdén que se merecen las antipatrióticas manifestaciones de estos políticos, que ciegos o favoreciendo los intereses personales, quieren lanzarnos a una guerra de fatales consecuencias.

Esta vez la opinión del pueblo sensato está bien formada y no será cambiada por engañosas predicas llenas de retórica y faltas de sincero patriotismo.

El citado documento hace historia de la subida al poder del Conde, en el que ve a un convencido aliado.

Grandes dice, fueron las dificultades que halló en su camino para la realización de su programa político internacional, tan grandes que tuvo que sacrificarlas traicionando durante mucho tiempo a su conciencia.

A fin de conservar el Poder, no se atrevió a molestar a los germanófilos. Y estos implacables realizaron contra él una violentísima campaña, que le arrojó vergonzosamente de su elevado puesto.

No se atrevió a romper con Alemania y sucumbió políticamente para siempre.

Exhorta finalmente al pueblo a que vaya a la guerra contra Alemania, que será vencida por los defensores del derecho y la civilización.

Declaraciones de Romanones a la prensa francesa.

Nuestro fracasado y funestísimo gobernante Conde de Romanones, no satisfecho con su testamento político, dirigido a la nación española, ha tenido el atrevimiento de agregar una especie de codicilo dirigido a Francia.

Le *Petit Parisien* inserta en su número de ayer las manifestaciones hechas por Romanones al corresponsal de aquel periódico en Madrid, que son del tenor siguiente:

Ha llegado la hora suprema en que todos los hombres que tengan alguna significación política en el mundo, deben tomar una posición firme y definida de acuerdo a los dictados de su conciencia.

Yo he creído cumplir un deber al definir mi actitud poniéndome abiertamente del lado de Francia.

Entiendo que en eso miro de la mejor manera por los intereses de mi Patria y por el nuevo estado de cosas que se habrá de plantear al finalizarse la espantosa tragedia europea, y que marcará una nueva

vida a los pueblos del mundo entero.

Ignoro si estaré o no equivocado sólo Dios conoce el desenlace de los acontecimientos; esperaré tranquilo a que el tiempo avalore y dé la razón a mis convicciones.

Si tengo la suerte de acertar subiré al Poder para que mi Patria vuelva al camino que no debiera haber abandonado; pero si me he equivocado, entonces confesaré mi error y me retiraré para siempre de la política.

Acerca del actual Gabinete García Prieto, se abtuvo de hacer manifestaciones ni de exteriorizar el juicio que de su política tiene formado.

La guerra submarina—agregó—tiene bloqueados a todos los neutrales, y España, en especial, está más bloqueada que Inglaterra.

Las industrias españolas carecen de elementos necesarios para su vida, de que no escasean las inglesas.

Los negocios se van rápidamente paralizándose, y llegará el momento en que habrá muerto gran parte de nuestro comercio.

En cuanto al tráfico marítimo nuestro es nulo: los barcos no salen por temor a los submarinos y Alemania indirectamente nos hace la guerra a muerte.

Además se ha extendido de una manera increíble la propaganda germanófila, estando una parte notable de la opinión completamente confundida y haciendo el juego a los intereses alemanes.

Estos son los motivos que me obligaron a dirigir a España la Nota explicativa de mi retirada del Poder, para que el día de las responsabilidades sirva para condenarme o absolverme.

Lisboa.

Comisión revisora de gastos de guerra.—Disgusto de los ministros.

Nos comunican desde la capital portuguesa, que el presidente del Senado ha convocado a la Cámara para el sábado próximo, día 28, para designar una comisión inspectora de los gastos de guerra.

Esta determinación ha producido profundo disgusto entre los ministros por creerse postergados y ser anticonstitucional.

El hecho es vivamente comentado por los políticos y expone de manifiesto la gravedad de la situación en la política portuguesa.

Rotterdam.

Contestación de Alemania a nuestra Nota.

Telegramas procedentes de Rotterdam, dicen que la prensa alemana publica la contestación de la cancillería de Berlín, a la nota de Romanones.

Dice que el Gobierno Imperial, haciéndose cargo de la especial situación económica porque atraviesa España a causa de la perturbación creada por la presente guerra y en atención al especial afecto y simpatía que el noble e hidalgo pueblo español ha demostrado pa-

ra la causa que defiende Alemania, tratará de que sea objeto de un trato especial, dentro de las exigencias militares.

Agrega, que entrará en trato con el Gobierno de España para acordar las nuevas condiciones con que será favorecida nuestra nación.

Berlin.

Tonelaje hundido en las dos últimas semanas.

Un telegrama oficial alemán afirma que desde el día 9 al 24 del corriente mes, han sido hundidos en el Estrecho de Calais, Mar del Norte, Atlántico, Mediterráneo y Adriático por submarinos de la flota alemana, un total de 49.800 toneladas.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Llegada del "Isaac Peral".—Barco español torpedeado.—Manifestaciones de García Prieto a los periodistas.

Esta tarde recibió García Prieto a los periodistas y les manifestó que había conferenciado con el general Contreras y con el ministro de Marina quien le había comunicado que hoy llegaría a Cartagena el submarino «Isaac Peral» procedente de las Islas Canarias.

Esta mañana, añadió, estuve en Palacio para cumplimentar a Su Majestad la Reina Victoria.

—Preguntado por un periodista acerca del torpedeamiento de un barco español, dijo que aún no se habían recibido noticias suficientemente concretas; y que de la primera información no se puede determinar si iba a bordo una señora con su hijo, un niño de corta edad.

El Gobierno se ocupará de depurar la verdad de los hechos, para formular la oportuna reclamación. El hecho, continuó, ha sucedido en aguas portuguesas.

—A continuación dijo, que siete repúblicas sub americanas, han declarado su neutralidad en términos idénticos a los de la declaración española.

Me satisface este hecho, que es una pública aprobación a la conducta observada por nuestro Gobierno.

—He levantado las garantías constitucionales, pues quiero gobernar con un espíritu ampliamente democrático, pero es necesario que todos cooperen al mantenimiento de la tranquilidad y del orden.

Dentro y fuera del Gobierno son mis deseos, que los españoles defiendan sus opiniones dentro de un ambiente de serenidad, alejado del encono y luchas de las pasiones.

Es un triste espectáculo el que ofrecen muchos españoles defendiendo las filias y fobias con un apasionamiento que tal vez no podrían en la defensa de los intereses nacionales.

Es necesario que esto desaparezca y nos revistamos todos de un temperamento de ecuanimidad y de respeto mutuo.

—Otro periodista preguntó al presidente si tenía algún fundamento la noticia publicada ayer por El

Diluvio de Barcelona, en que se afirma que una nación extranjera había pedido a España una base naval en las Islas Canarias y nuestra inmediata entrada en la guerra.

Contestó García Prieto, que todo eso era un engendro de la fantasía de algún periodista alocado, y recomendó que fuese prudente la Prensa en la publicación de las noticias.

Hay que considerar el alcance de lo que se publica y los perjudiciales efectos que causan las falsas alarmas en la opinión.

La Prensa es libre, pero debe ser mesurada y no degenerar en libertaria.

—Terminó diciendo que la Nota española no había sido aún publicada por la Prensa extranjera. Si ésta lo hiciese, entonces la tendría para su publicación la de España.

Toma de posesión del nuevo alcalde.—Economías en el alumbrado de España.—La exportación de substancias alimenticias.—Otras declaraciones de Burell.

Esta tarde el ministro de la Gobernación recibió a los representantes de la Prensa, y les dijo que había asistido al acto de toma de posesión de la alcaldía de Madrid, por don Luís Silvela y que se habían pronunciado los discursos de rúbrica.

Añadió, que el señor Largo Caballero se había quejado del frecuente cambio de alcaldes, pues esto entorpecía la buena marcha de la Administración, y el que se pueda llegar al desarrollo de un plan beneficioso para el Municipio.

—En cuanto al asunto de las subsistencia—continuó diciendo—que tiene una firme confianza en que tendrá adecuadas y rápidas soluciones en el funcionamiento de los organismos que entenderán en su estudio.

—He pasado una circular a los gobernadores de todas las provincias de España para que introduzcan un 50 por 100 de economía en el alumbrado de gas y de luz eléctrica, producida a carbón, con el objeto que no nos falte el combustible para las industrias.

—Espero, agregó, que el problema de los transportes, será resuelto y habremos dado un paso, el más importante en el asunto de las subsistencias.

Me ocuparé de que no salgan de España materias alimenticias; lo que hay en España debe ser principalmente para los españoles, y sólo en el caso de producirse sobrantes, exportarlos al extranjero.

Ignoramos aún la duración de la guerra y debemos tener la mayor prudencia para que no nos falte lo necesario.

Preguntado si tenía conocimiento del torpedeamiento de otro barco español por submarinos, contestó que no tenía noticia alguna.

Berlin

Mackense, a la Mesopotamia.
Un telegrama oficial alemán dice que el Mariscal Mackensen ha salido del frente rumano para Constantinopla con el objeto de asumir la suprema dirección de las tropas en la Mesopotamia.

Va a desempeñar esta misión a petición del general turco Enver-Bajá.

Roma.

Vapores italianos torpedeados.—La Nota española y la opinión italiana.

El parte oficial del ministerio de Marina comunica que el día 22 del actual fueron torpedeados y hundidos por submarinos enemigos dos

vapores italianos menores de 0.500 toneladas y tres veleros de 200 toneladas.

—En los círculos políticos y en la Prensa de Roma, se comenta favorablemente la Nota del Gobierno español a Alemania.

Stokolmo

Desórdenes en Finlandia.

Dicen de Stokolmo, que en la provincia de Finlandia, se han producido gravísimos desórdenes en los que tuvo que intervenir la tropa para hacer frente al pueblo amotinado y apoyado por numerosos soldados sublevados.

Varios soldados apuntaron con sus revólveres contra los senadores obligándoles a hablar y a que se comprometieran a secundar la causa de los revoltosos.

Existe en toda la provincia, un estado de espantosa anarquía.

El vice-almirante, ha manifestado su contrariedad por la intervención que han tomado en las revueltas muchos soldados rusos.

Paris.

El proceso de los ministros del Zar.

Comunican de Petrogrado, que continúa activamente el proceso contra los ministros del Gobierno del Zar, los cuales continúan presos en la fortaleza de San Pedro y San Pablo.

El exministro Stumer, da muestras de una enérgica entereza y de una extraordinaria tranquilidad.

Serán juzgados como reos del derecho común.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Burell, en el Ayuntamiento.

A las once de la mañana, presidió el Ministro de la Gobernación el acto de tomar posesión de la alcaldía don Luís Silvela. Al retirarse del Ayuntamiento, se notó que había desaparecido el gabán del ministro.

Fue llamado el ordenanza y manifestó que él había sacado del guardarropa el sombrero, el bastón y el gabán, pero que se le acercó un caballero de barba y le pidió el gabán, pues él se lo llevaría al ministro.

Esta tarde, manifestó Burell, que el gabán había parecido en la Casa Consistorial.

El hecho ha causado gran contrariedad a los concejales.

Barcelona.

Llegada de Dato.

Hoy en el expreso, llegó a Barcelona el señor Dato, siendo esperado por el gobernador y numerosos amigos y correligionarios.

En el auto del gobernador, se dirigió al hotel Colón donde se hospedará.

Esta tarde subió a la montaña del Monjuich para ver los terrenos donde se instalará la exposición de industrias eléctricas y luego visitó el edificio de la Caja de Pensiones.

Interrogado acerca de la nota de Romanones, se negó a hacer manifestaciones.

Las Palmas

Ecos de la revolución en Cuba.

Los pasajeros del vapor «Martín Sanz», llegados a aquel puerto procedentes de Cuba, dicen que aún hay varias partidas de revolucionarios que merodean por la manigua, y causan graves daños en los campos.

La revolución ha producido cuantiosas pérdidas, calculándose en unos 100 millones de pesetas los

sufridos por propietarios gallegos canarios.

La revolución fué promovida por el Gobierno de Menocal para garantizar la candidatura del doctor Illás.

Los Estados Unidos prestaron decidido apoyo al actual presidente.

La captura del general Gómez dió por terminada la sublevación. Una de las partidas más numerosas que aún no ha sido batida, es la que acudilla Carlos Mendive.

Paris.

La situación en Grecia, es crítica para los aliados.

Llegan noticias de Salónica de cuenta de que la situación de los aliados en Grecia, se agudiza por momentos.

La hostilidad popular se manifiesta cada día con más violencia.

El almirante francés se ha comprometido a proceder energicamente y ha dirigido una nota al Gobierno, pidiendo la inmediata expulsión de Atenas, del comandante en jefe de la Gendarmería del secretario general de la política.

Se teme que estallen manifestaciones contra los aliados que obliguen a estos a adoptar medidas represalias, como en los últimos sucesos de Larissa.

Londres.

Se agudiza la crisis del carbón en Francia.

Noticias procedentes de Londres aseguran que en Lyon han llegado a tal extremo la falta de carbón, que muchas industrias han tenido que cerrarse por carecer de combustible.

Como los transportes a Francia se realizan cada día con mayor dificultad, la gravedad de la situación se agudiza por momentos.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpetuo interior...	37
5% amortizable.....	06
Banco de España.....	455
Tabacalera.....	280
Francos.....	80
Libras.....	211

DELGADO BARRETO

Comisión provincial

Ayer, bajo la presidencia del señor Diez González y con asistencia de los vocales señores Sánchez García, Gil y García Sánchez, se reunió la Comisión provincial, tomando los acuerdos siguientes:

Informar el recurso presentado por algunos vecinos de Peralejos de Ambrós contra el acuerdo del Ayuntamiento de aquel pueblo, relativo al aprovechamiento de leñas en terrenos municipales.

Informar también el recurso interpuesto por el vecino de Juzbado, Juan Gómez Andrés, contra el acuerdo del Ayuntamiento de dicho pueblo por el que se le denegó la variación de un servidumbre de paso que perjudicaba los intereses del reclamante.

Informar, por último, el recurso interpuesto por varios concejales de Llanos contra la edificación de una escuela en el sitio destinado a juego de pelota en dicho pueblo.

Aprobar las cuentas municipales del Ayuntamiento de Aldeavieja, correspondientes a los ejercicios de 1914 y 1915.

Nombrar a don Angel Sánchez López, celador interino de la Casa Hospitalaria.

Admitir en el Hospital de Dementes al presunto alienado Angel Hernández Lucas, natural de Pedrosillo de los Aires y de diez y nueve años de edad.

Autorizar al señor Director de carteras provinciales para que ordene el comienzo de las obras de reparación del puente de los franceses, en el término de San Felices de Gallegos.

Aprobar las cuentas presentadas por el secretario de la Diputación y director de los establecimientos benéficos provinciales relativas al material durante los últimos meses.

Muy en breve: **EL MAL QUE NOS HACEN**
Ultima producción del insigne **BENAVENTE.**
TEATRO LICEO

Sección Religiosa

Santorales.
Día 27, viernes, San Toribio de Mogrovejo, obispo y San Pedro Armentol, confesor. El oficio y la misa son del día tercero infraoctava del Patrocinio de San José, con rito semidoble y color blanco.
Cultos.
Catedral.—A las nueve y media, misa conventual.
Parroquia del Carmen.—Sigue la novena del Patrocinio.
San Julián.—Empieza la novena de Nuestra Señora de los Remedios. A las diez, misa minerva, a continuación se leerá la novena. Por la tarde, a las seis, exposición, completas, rosario, novena y solemne reserva.
Padres Capuchinos.—Novena de la Divina Pastora. Por la mañana a las seis y tres cuartos, y por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, novena, sermón a cargo de un reverendo padre capuchino y solemne reserva.
Padres Dominicos.—Novena de Santa Catalina de Sena, por la mañana, a las seis, misa y novena, y por la tarde, exposición, rosario, novena, plática y reserva.
Padres Salesianos (San Benito).—Misa de María Auxiliadora. Por la mañana, a las seis y media, y a las ocho, misa. Por la tarde, a las siete, rosario y ejercicio.
Esclavas.—Función eucarística a las cinco y media.
Clerecía.—A las siete de la tarde, rosario y lectura espiritual.

La Revoltosa. Plaza del Mercado, números 1 y 3

Zapatos de tafilete, cosidos, tacón Luis XV, en varias formas; mas, 11 pesetas. Cuesta acreditada por su inmenso surtido y su gran economía en los precios.



te de «Marianela» y todos la han aprobado sin reparo, después de hacer un minucioso estudio de ella, considerada bajo el punto de vista literario y teatral. Por esto, nosotros no hemos de hacer más que dejar en estas columnas, escritas nuestras impresiones que por adelantado hemos de decir que son muy agradables y halagadoras.
«Marianela» es una de las producciones de Galdós más acertadas y que más se ha popularizado, siendo raro que ninguna persona aficionada a la literatura, no haya pasado su vista por las brillantes páginas de don Benito, que por otra parte tanto y tanto se aparta del estilo peculiar en este escritor, que por regla general, elabora una idea, buscando siempre ciertas tendencias púdicas útiles.
Teniendo en cuenta esta popularidad de que goza «Marianela», nos parece oportuno no prestar atención a su argumento, ya que será conocido de la mayor parte de nuestros lectores.
Los hermanos Quintero con su maestría habilidad, han adoptado a nuestra escena la obra de Galdós. Tiene ésta escenas demasiado largas pero que el público escucha con gusto por estar escritas con galanura y delicadeza. También se nota en el estreno de anoche, muchas frases netamente quinterianas, oportunas y que animan el diálogo y hacen más interesantes las situaciones.

de un magalosauro, aunque los ancianos aseguran haber visto por allí un gato muerto, y eso concuerda muy bien con la tradición que corre de que los habitantes de Hemántica arrojaban a las simas del alcantarillado todo lo inútil. Una vez desmontada la colina aparecieron en su base los chinorros del Rey don Juan.

La Medicación EUQUILIA cura esclerosis y raquitismo.
En sales y en inyectables para adultos y para niños, única en España. Depósito: Centro Farmacéutico, Droguería de Villalobos y F. González Barrueco. De venta en todas las Boticas.

Casa de Socorro.—Han sido curados en este benéfico establecimiento por el médico de guardia señor Salcedo y el practicante señor Ramos, Manuela García, de treinta y cinco años, casada, con domicilio en el Depósito de Aguas, de contusiones con hematoma en la región frontal y erosiones en las manos, producidas por mano airada, y el niño Santiago García, de un año, de erosiones en el antebrazo derecho y contusiones en la pierna derecha.

También han sido curados por el médico señor Mezquita y el practicante señor Pró, Juliana Rodríguez de veintiocho años, casada, domiciliada en la calle de Radriguez San Pedro, número 6, de erosiones en la cara y contusiones en el hombro, producidas por mano airada, y Vicente Iglesias, ferroviario, de treinta y cinco años, casado, que vive en los Pizarrales, de una herida contusa, forma estrellada, en la región parietal izquierda que se causó trabajando en su oficio.

Funeral en la Magdalena.—Mañana, viernes 27, a las siete de la mañana, los señores de Vargas, tendrán un funeral por el eterno descanso de su madre la señora doña Criota Sánchez.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar
Dr. CRAMPOS-Montera, 30-Madrid
En Salamanca, de 11 a 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

Rectorado

Al director de la Gaceta de Madrid, se remite anuncio convocando a concurso para provisión de dos plazas de ayudantes gratuitos en la Sección de Letras de este Instituto.
—Idem a los rectores de Universidades.
—Idem, idem a los gobernadores civiles del distrito.
—A la Sección de Primera Enseñanza de Oviedo, se le pregunta si don Gregorio Crespo continúa desempeñando la escuela de Rieza.
—A don Bernardo Eizquez, idem de qué pueblos son maestros los opositores que han obtenido plaza de 1.000 pesetas en turno restringido de cuyas oposiciones ha sido presidente.

Noticias

Descubrimientos geológicos y paleológicos.—En las excavaciones que se están actualmente haciendo en la Calle de Meléndez, aparecen ejemplares interesantísimos de remotísimas edades.
Por no enumerarles todos, daremos a conocer, por vía de ejemplo, a los lectores, los que aparecieron al desmontar una colina arcillosa que, sin duda, se formó en la época de los grandes aluviones invernales. Aparecieron restos de una ánfora perteneciente al tiempo remoto en que reinó La Riva, cuyo uso debió ser para contener restos humanos de los que abandonaron antes de ser cadáveres. De un papiro, que la acción del tiempo no ha respetado, sólo vemos *Iruña*, y su proximidad al ánfora, sus arrugas y manchas, suscitan vehementes sospechas de un uso poco noble.
Se duda si el esqueleto hallado es

mo tiempo, que la mujer de aquel carece de fortuna y no ejerce profesión ni industria lucrativa, y la absoluta imposibilidad en que se encuentra el hermano casado de poder mantener a la persona que procrea la excepción «sin desatender las necesidades indispensables de su propia casa teniendo en cuenta sus medios de vida y no siendo de aplicar al efecto de un modo estricto, lo dispuesto en el artículo 91, que deba entenderse referido sólo a los mozos que alegan las excepciones y a los parientes a cuyo favor las establece la ley.»

Clinica especial de enfermedades de los ojos
RICARDO MARIN
MÉDICO-OCULISTA
procedente del Instituto Oftálmico de Madrid
Consulta: de diez a una. Rúa, 36, pral. SALAMANCA

Joven herido.—Comunica la guardia civil del puesto de Robledo, que en el día de ayer y hora de las ocho, al encontrarse los jóvenes de dicho pueblo, Laureano Enrique Aldehuelo y Esteban Gutiérrez García, en la calle de San Juan, el Esteban llamó la atención a Laureano, por haber éste arrojado varias piedras sobre las puertas de su domicilio; molestado, sin duda por las palabras de Esteban, el Laureano penetró rápidamente en su domicilio, haciendo un disparo con una escopeta cargada con perdigones, sobre el referido Esteban, que recibió el tiro en el pecho, ocasionándole una herida de pronóstico grave y pérdida de dos dientes.
El agresor fué detenido a los pocos momentos por el señor juez municipal de dicha villa, que instruye las primeras diligencias del sumario.

Función religiosa.—La asociación de señoras de los Dolores celebrará su función mensual a la Virgen Santísima en la capilla de la Santa Veracruz, el día 27, último viernes del presente mes.
A las ocho de la mañana, misa de comunión para las asociadas especialmente para las del coro cuarto.
A las seis de la tarde, se tendrá el ejercicio de costumbre. Las asociadas a quienes se solicita la asistencia a estos cultos, deben llevar el escapulario.

Clinica Odontológica de Matías Ludeña.
Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

GRAN SALCHICHERIA de Valeriano Fernández
Calle de Zamora, número 52.
Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y solo de cerdo a los siguientes precios:
Chorizo cagalar añejo extra, kilo 5 pts.
Idem en tripa de vaca añejo... 4 —
Idem en tripa de cerdo añejo... 4 —
Idem en tripa de ternera, id... 4 —
Salchichón extra... 8 —
Jamón añejo, escogido aromático, especial para crudo.
Idem por piezas, idem, idem.
Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de bofes, juegos de pies, idem sueltos, tocino añejo de gusto superior, costillas saladas, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino.
De la nueva fabricación.
Chorizo cagalar, solo de cerdo; longaniza en tripa de vaca; idem en tripa de cerdo; tocino adobado, carnes frescas de cerdo, lomos frescos, idem adobados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de bofes, farinatos, morcillas, manteca en rama, idem derretida, chicharrones prensados, idem sueltos, tocino fresco, idem salado.
Los dueños del **EL SIGLO XX**, acreditado comercio, ponen en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general, que a pesar de las grandes dificultades para la adquisición de artículos, tanto nacionales como extranjeros, debido a las circunstancias, han recibido extensas colecciones en fantasías y novedades últimas creaciones de la moda para las temporadas de primavera y verano, a precios relativamente económicos. 15-a-2

Audiencia provincial.—Ante la Sección segunda, se verá mañana a la vista pública, instruido por el Juzgado de Ciudad Rodrigo, por el delito de disparo de arma de fuego contra Eduardo Pardo Sánchez.
Ponente, señor Alvarez; Letrado, señor Redondo, con el procurador señor Merino.
—La Sección segunda ha condenado al procesado Felipe Benito Hernández, como autor de un delito de lesiones, a la pena de un mes y un día de arresto mayor; accesorias, de suspensión de todo cargo y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, a que abone al perjudicado Sebastián Hernández, 46 pesetas en concepto de indemnización, sufriendo en caso de insolvencia el apremio personal correspondiente a razón de un día por cada cinco pesetas que deje de satisfacer y al pago de las costas.

Asociación de Mendicidad.—Los señores hijos de L. Marcos, han donado a los padres de esta Asociación, 100 kilos de garbanzos.

Dr. José Gómez Díez.—Oculista.
Plaza Mayor, núm. 1.
Consulta diaria de once a una y de tres a cinco

TINTURAS PARA EL CABELLO BIGOTE Y BARBA.
La casa que dispone de más surtido y vende más barato.
JUSTO BAJO AVILA
San Justo, 2.—Salamanca

A LAS SEÑORAS
Salón modas sombreros.
Berta Rouces, Doctor Riesco, 12 y 14, principal: tiene el gusto de anunciar a su distinguida y numerosa clientela, que acaba de recibir infinidad de preciosos modelos para la presente estación procedentes de las más acreditadas casas de modas de París y Barcelona.
Antes de comprar en otra casa, visitar este salón, donde encontrarán surtido, variedad, gusto y economía. Doctor Riesco, 12 y 14, principal. 15-12

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

¡Grandiosa y extraordinaria rebaja de precios!
Estupenda liquidación, por fin de temporada, de todos los artículos de invierno.

¡LEA USTED CON CALMA!

Camisetas caballero, rusas.	1,25 pesetas.
— — — punto inglés.	1,25 —
— — — señora.	1,00 —
Franelas y pañetes.	0,40 —
Vichys, 70 centímetros.	0,40 —
— — — 140	1,00 —
Sábanas, jaretón.	2,00 —
Juegos de cama, bordados, desde.	12,50 —
Asombroso surtido en blusas batista, estampadas, a.	0,90 —
Semi-lanas, las de 1,50 a.	0,75 —
Gabardinas lana, 90 centímetros.	3,00 —
Veralles, camisas con seda.	0,50 —
Géneros blancos, piezas de 20 metros, precios sin competencia.	
Camisas bordadas, para señora.	1,75 —
Abrigos y gabanes para señora, se realizan los pocos existentes medio de balde.	
Perelines pirineos, desde.	3,75 —
Pañetes lana, vestidos, a.	1,00 —
Y mil artículos más.	

Todos los géneros ofrecidos son las mayores gangas canocidas hasta hoy.

Hipólito Montero. LONJA, NÚMS. 13 Y 15
SUCURSAL: PLAZA MAYOR, NÚMS. 10 Y 11

Amyderm
Loción antiséptica para después de afeitarse.
No tiene rival: Superior a todo elogio.
De venta en la
CAMISERIA LA TIJERA DE ORO

Ultramarinos y Coloniales "LOS CUBANOS"
HERRERO Y COMPAÑIA
Galletas surtidas, marca «SOLSONA», a 2,50 pesetas caja; y el kilo, 2 pesetas, en la acreditada casa de
"LOS CUBANOS" No confundirse:
Rúa 13 y 15.—Salamanca.

Cuando quiero estar contenta pienso que me quieres tú, y en que tengo un abanico de los que vende Jesús.
Forma "Musel", de gran moda.
Jesús Rodríguez López.
34, Plaza Mayor (al lado de Correos).

Banco Mercantil
Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña
Capital: pesetas, 6.000.000.
Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.
Doctor Riesco, 41.

Lo más nuevo
en vestiditos de niños, capotas y sombreros, faldones y gorritos.
Fantasías en blusas de señora.
Casa especial en ropa blanca:
VIÑUELA-Camisería Inglesa
PLAZA MAYOR, NÚMEROS 44 y 45.
Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro

SE ARRIENDA
un local propio para industria o comercio, arreglado de escaparates, mostrador y estantería. Calle del Doctor Riesco, núm. 29 (frente al Teatro Liceo). Para informes:
Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje).

Anuncios económicos por palabras.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Ultramarinos y coloniales. Inmenso surtido en todo cuanto abarca este ramo, siendo su especialidad los chocolates elaborados a brazo y los cafés puros tostados diariamente. Herrero y Compañía. Rúa, 13 y 15. Los Cubanos.

Gran surtido en tejidos del reino y extranjeros. Paquetaría y perfumería. La casa que más barato vende. Pérez y Parodi. Plaza del Mercado, 38. Salamanca.

Calzados Peláez. Recomendamos esta marca por su duración, elegancia y economía. Zapatería "El Porvenir". Rúa, 21.

No confundirse: La casa Valls y Santos, ha recibido inmenso surtido de salchichón Vich, salchichón Siberia, arroz con mariscos, arroz con aves. Plaza del Mercado, 15.

Paños y novedades. Nicolás Albertos. Rúa, 25. Salamanca.

Pastelería "La Dalía." Los pasteles, dulces, tartas y ramilletes más exquisitos que se venden en Salamanca, son los que expende esta renombrada casa.—Plaza Mayor.

Garaje Salmantino. La casa más antigua en construcción de carrocerías y coches de lujo. Venta de gasolina y accesorios para

Libros de Derecho, Medicina y Literatura. Casa Calón. Plaza Mayor.

Vinos de Jerez. Los mejores son los que expende la importante casa Fernández Gao, Hermanos. Precios módicos. Los pedidos al administrador de este periódico.

Para todos. Parece increíble: Sidra espumosa, superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro, y el vino fino de Rioja Claret, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro. Esta economía no se ve más que en la acreditada casa de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Café Términus. Este establecimiento es el más favorecido del público salmantino y en donde se sirven mejores artículos, con esmero y prontitud.—Doctor Riesco.

Sastrería. Corte elegante, esmerada confección y economía. Eugenio Torres, Meléndez, 10.

Corsetería a medida, montada con todos los adelantos modernos. La más acreditada por sus inmejorables trabajos. Recibidos nuevos modelos. Casa Niño, Plaza Mayor 46, principal.

Colchones de corcho. Compran el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración.—Representante en Salamanca: Antonio Albarrán. Fé, 2.

Para los autores. Encuadernaciones con estampación en telas inglesas para grandes obras, a precios sumamente económicos. Casa Cornejo. Rúa, 51.



Demandas.

Se necesita un chico en la acreditada sastrería de Eugenio Torres.—Meléndez, 10.

Se necesitan aprendices y aprendizas en la acreditada Sastrería de Pi del Hernández, Rúa, 30.

Señora de 38 años muy educada y de buena familia, con inmejorables referencias, regentaría casa respetable o señora de compañía dentro o fuera de la capital. Sabe música. Dirigirse, doña J. González. Platería, 19, 2.º. Valladolid.

Se necesitan oficiales en la renombrada sastrería de Eugenio Torres.—Meléndez, 10.

Oficiales y aprendizas, bien retribuidas, hacentalta en la corsetería a medida. Casa Niño.

Se desea establecer una farmacia en Cereceda, para este pueblo, Nava de

Ventas.

Aviso importante. Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomendarían por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazas y al contado. Para tratar con su dueño, don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Se vende barato un Gramófono "Erancier", con treinta y cuatro discos dobles, de todas clases y gustos: bandas, orquestas, instrumentos. Dirigirse a esta Administración.

Venta de una barca, apropiada para pasear media docena de amigos por el río. Darán razón en las "Salas Bajas", Emilio Vicente.

Se vende la finca llamada "Granja los Cubanos", con cuatro norias, una hermosa plantación de espárragos, una hectárea (aproximadamente 2

Arriendos.

Arriendo. Se hace de la dehesa de Orejudos, a pasto y labor, labrando 150 de las 800 huebras que tiene de cavida total.

Se admiten proposiciones, hasta el día 15 de Abril, en el domicilio de la propietaria: doña Josefa Reynoso, Serranos, 88, pral. Madrid.

Se vende la casa señalada con el número 4 de la calle de Romanones (antes Liberos). Del precio y condiciones informarán, García Barrado, 26, Relojería.

Se vende la casa llamada "Granja los Cubanos", con cuatro norias, una hermosa plantación de espárragos, una hectárea (aproximadamente 2

Ofertas.

En Alba y en el taller de José Pérez, se venden coches de línea, familiares, jardineros y un tubú, todo muy barato.

Se vende barato un Gramófono "Erancier", con treinta y cuatro discos dobles, de todas clases y gustos: bandas, orquestas, instrumentos. Dirigirse a esta Administración.

Venta de una barca, apropiada para pasear media docena de amigos por el río. Darán razón en las "Salas Bajas", Emilio Vicente.

Se vende la finca llamada "Granja los Cubanos", con cuatro norias, una hermosa plantación de espárragos, una hectárea (aproximadamente 2

Guía Médica de Salamanca.
En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores de Salamanca.

Análisis clínicos. Doctor Inigo Maldonado, Pérez Pujol, 11, pral. Consulta de once a una.

Medicina interna. Dr. Agustín del Cañizo, Doctor Riesco, 57.—Consulta de doce a dos.

Dr. José Bustos, Plaza de San Justo, 5.—Consulta de once a una y de dos a cuatro.

Dr. Primo Garrido, Sánchez Ruano, 22.—Consulta de una a una.

Dr. Julio Rivero, médico de la Beneficencia municipal; Plazuela de Colón (Ateneo).—Consulta de dos a tres.

Riñón y vías urinarias. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza de San Juan de Sahagún, número 4, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

Enfermedades de la piel y vías urinarias. Dr. Muñoz Orea; Zamora, número 35.—Consulta de once a una y de siete a nueve.

Oto-rino-laringología. Dr. Luis Infante, Doctor Riesco, 68, pral.—Consulta de nueve a una.

Ginecología y partos. Dr. Casimiro Población, Doctor Riesco, 44, segundo.—Consulta de once a una.

Dr. Santiago García, Meléndez, 13, segundo.—Consulta de diez a una.

Productos farmacéuticos.
Calvicie. La producción por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Las verrugas desaparecen con el uso de la "Verrugina Benlart".—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Oposiciones a escuelas. Preparación rápida, seria y concienzuda, por profesorado técnico y experimentado.—Brillantes resultados en convocatorias anteriores. Informarán en la redacción de EL SALMANTINO.

Dependiente; se ofrece para el ramo de paquetaría y quincalla. Sin muchas pretensiones, buenas referencias. Informarán en la administración de EL SALMANTINO.

Joven con carrera, prepara para el ingreso en el Magisterio y para las oposiciones a escuelas. Precios económicos. Plaza de Barbalos, núm. 8, 2.º.

En la imprenta de este periódico se hacen tarjetas de visita y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Gran Relojería y Óptica de Antonio Ferreira
Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

A pesar de la gran subida de la mayoría de los artículos, sigo vendiendo a los mismos precios.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SENORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ. ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7.

Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL AMERICANO, 1,25; en relación de precio son los restantes.

Se despachan recetas de los señores oculistas.

Primera tasa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos. Se construyen toda clase de ruedas dentadas, precios sin competencia.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

Calenturas
Se curan siempre con las píldoras

KINARSOL
INFALIBLES

DOS PESETAS CAJA

LA URBANA
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: Paris, Rue Le Peletier 8 y 10
Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las lincas, cosechas, mercancías, moviliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000
Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca: D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Gabinete de Electricidad Médica y Rayos X
del médico especialista **Mariano Fernández-Corredor y Chicote**
Tratamiento moderno por las corrientes de alta frecuencia y electrodos vacuos en todas formas para enfermedades de la vista, garganta, nariz, oídos y vías genitourinarias; radioterapia y fluorografía para cánceres superficiales, cicatrices rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Anestesia, fisioterapia, neurasia, los ferina y en general aparato respiratorio, moderna extirpación para enfermedades de la piel, etc., etc. Reconocimientos y aplicaciones de la medicación en el domicilio del enfermo, por depósito de material para ello y personal competente.
Consulta de once a una y de tres a cinco.—María de Molina, 3. VALLADOLID

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—53 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
Plaza de la Libertad.

Fábrica de Bolsas

La Salmantina.
Calle de la Fé, 2

Gran taller de Escultura y Decoración
DE **José Elorza Zaraté**
Calle de la Rúa, 36

En este moderno establecimiento encontrará el público toda clase de trabajos, reproducciones, figuras de arte y decorado para habitaciones.—Se arreglan toda clase de figuras a precios moderados.

Obrador de ebanistería
DE **Adrián Iglesias Sánchez**
Zamora, 24.—Salamanca

CASA PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES TRES MEDALLAS DE PLATA

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesionarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.